

科技日报

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY

2024年11月4日 星期一 科技日报社出版 国内统一连续出版物号 CN11-0321 代号 1-97 总第12844期 今日8版

我科学家揭示量子相干与量子功关系

最新发现与创新

科技日报合肥11月3日电(记者吴长锋)记者从中国科学院合肥微尺度物质科学国家研究中心杜江峰、荣星等人基于固态单自旋量子体系,对量子系统中的最大可提取功开展了系统实验研究。实验表明,通过提升量子系统的相干,可以有效提升量子态中的最大可提取功。该成果日前发表在《物理评论快报》上。

在热力学研究中,理解一个系统能够

被提取出多少功,具有十分基础且重要的意义。针对这一问题,理论研究者提出了量子系统在循环么正演化下的最大可提取功这一物理量,并于近期指出量子相干对于最大可提取功的重要作用。然而,实验上尚缺乏对这两个重要物理量关系的检验和展示,其主要原因是有效测量最大可提取功具有相当的挑战性。

本研究中,科研人员为避免使用复杂的量子态层析技术,发展了利用辅助比特测量最大可提取功的方法,并基于金刚石氮-空位(NV)色心体系,展示了对最大可提取功的高效精确测量,成

功分离出了相干和非相干的部分。实验通过检测一系列量子态的相干最大可提取功,表明相干最大可提取功会随着量子相干增加而增加。

研究人员表示,这项工作不仅展示了量子相干在功提取过程中的作用,还揭示了量子信息理论与量子热力学之间的深刻联系,为未来进一步研究量子系统的特性在热力学模型中的作用打下基础。此外,该研究成果也为未来量子器件的优化与发展提供了理论与实验基础,尤其是在提升量子设备的功容量方面具有重要意义。

南海浮起“超级碗”

——我国自主研发的第一座圆筒型FPSO诞生记

创新故事

◎本报记者 操秀英

“3、2、1,启动油井!”

随着指令发出,水下机器人缓缓开启南海深处的采油树。原油经“海基二号”预处理后,来到2.5公里外的“海葵一号”,高擎的火炬将天然气徐徐点燃。

9月19日,“海葵一号”正式投产。它是我国自主研发的第一座,也是亚洲首座投入应用的圆筒型FPSO。每天能处理约5600吨原油,可供90万辆小汽车同时使用。

“我们一定要打破垄断,把能源的饭碗牢牢端在自己手里!”6年前,中国海洋石油集团有限公司(以下简称“中国海油”)研究总院工程研究设计院开始自主研发圆筒型FPSO时,首席工程师李达的话掷地有声。

而今,这只“超级能源碗”已在珠江口盆地海域浮起。



亚洲首座圆筒型FPSO“海葵一号”。

李浩玮摄

如影随形。

“不能让操作人员在上山车环境下工作!”李达对“碗”的运动方式始终不满意。

经历无数个不眠夜与思路碰撞后,李达突发灵感——为什么不在阻尼板上做文章?

“如果储油量决定了它是一个又笨又重的‘碗’,那我们给它增加阻尼,构建阻尼对波浪激励的压倒性优势,做一个稳固的‘碗底’,不就可以站稳了?”李达一说,大家恍然大悟。

就这样,团队成员“变身”为工匠,设计出2.4米高的阻尼板,像镶“花边”一样将其安置在“碗底”。他们又在阻尼板上加上了锯齿状的凸起,进一步释放波浪能量,提升阻尼板抑制升沉运动的能力。

最终,研发团队成功设计出一座直径72米、高度约90米,最大储油量达6万吨的圆筒型FPSO,它被命名为“海葵一号”。

系牢“裙带”

确定主尺度和样式后,如何系牢“海葵一号”,成为另一道难题。

这是我国首次在南海部署如此规模的FPSO。“海葵一号”承受的载荷是南海常规船型FPSO的两倍多,其10万吨级的排水量与一艘大型航空母舰相当。要想让它按照设计工况要求,在百年一遇的超强台风面前“寸步不移”,绝非易事。

解决定位的通常做法是给FPSO系上“裙带”。按此方法,常规船型FPSO只需要9根系泊缆,而这只“超级碗”则需要21根,将导致工程造价大幅上涨。

“能否换种材质做‘裙带’,用更轻更有弹性的聚酯绳代替钢缆?”系泊资深工程师易从带领团队多方调研。

之前,“深海一号”项目曾试用过单根国产聚酯绳。这一次,团队开展了更大力度的国产化论证,建立测试标准,对产品的设计、制造、测试等多个环节进行严格把关,确认了用聚酯绳代替钢缆的可行性。

与此同时,大家根据锚地的实际情况,模拟各种海况,不断优化“海葵一号”的系泊点方案。“在确保稳定和安全生产条件下,我们成功地将系泊缆数量降至12根。”易从说。

团队并没有止步于此。他们又结合海底环境特点,调整不同位置的聚酯绳参数,将西北侧的系泊缆全部换为国产的聚酯绳,为“海葵一号”系上中国“裙带”。

“裙带”问题解决后,设计团队顺势打开全新的思路,开展锚链、监测控制设备、工艺处理设备、泵、电缆等10余种(套)国产化设备的定向攻关,将流花11-1/4-1二次开发项目的装备自主化率从80%提高到90%。

如今,12根超过2500米长的高强度系泊缆,将“海葵一号”牢牢系住,让其稳稳矗立在台风肆虐的南海之上,可

连续运行15年不回坞。

一步合龙

2022年3月,“海葵一号”在青岛开工建设。它由近60万个零部件构成,结构极其紧凑。从设计角度看,它已经足够精致、高效、智能。

但设计团队还有个执念——一定要拿出适合中国海域和中国船厂的制造方案,解决工期长的难题。

全球范围内在役的6座圆筒型FPSO,最长建造周期是5.5年。此前,我国受外方公司委托建造圆筒型FPSO“企鹅”,耗时4年多。“海葵一号”的建造周期至少要再缩短一半!”李达暗暗下定决心。

面对制约建造效率的关键因素——对接合龙工作量、周期长,结构工程师苏云龙牵头对建造合龙开展专题研究。

他们打破以往自下而上、分块零敲两步走的合龙惯例,创新性提出“分开建造一快速合龙”的解决方案,即上部组块、工艺甲板 and 支撑立柱作为一个整体,下部船体与主甲板作为另一个整体,这两者建造完成后再接体对接,实现一步合龙,从而大幅提升建造效率。

还能不能更高效?“我们一个一个步骤来,一点一点细节抠。”苏云龙笑称,“发际线又上移了。”

功夫不负有心人。团队又推敲出船体建成后快速出坞方案,极大地节省了时间和资源。最后,“海葵一号”制造过程用时仅25个月。

“海葵一号”与深水导管架平台“海基二号”协作,成就了我国首个深水油田二次开发项目,将流花油田生产寿命延长近30年;同时,也标志着我国全面掌握了超300米深水油气工程一体化开发技术,开创出深水油田经济高效开发的全新模式。

在今年6月召开的全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上,习近平总书记强调,扎实推动科技创新和产业创新深度融合,助力发展新质生产力。

“海葵一号”的全自主独立设计建造,不仅盘活了已经生产几十年的老油田,还带动了我国海洋油气开发工程装备产业链的高质量发展。”李达说,“未来,我们将助力打造更多‘国之重器’,为发展新质生产力、保障国家能源安全作出更大贡献!”

弘扬科学家精神·大家小事

◎本报记者 马爱平

“北京8号”是20世纪60年代后期至70年代中期华北平原的主栽品种之一,打破了亲本取材和育成品种地域性的限制。它的幕后功臣,便是我国著名小麦遗传育种学家、中国科学院院士庄巧生。

1971年,庄巧生在中国农业科学院作物科学研究所(以下简称“作物所”)北京怀柔县庙城小组蹲点。这里是怀柔小麦主产区,布有进行小麦品种试验的“北京8号”示范田。

对“北京8号”,庄巧生倾注了深厚的情感。每天天一亮,年过半百的他就直奔小麦试验田,围着“北京8号”示范田转来转去,认真挑选单株,希望对它进行复壮,经常一干就干到日落。

见他在田间时而记载,时而凝视,时而弯下腰用手轻轻拨动麦秆、试探麦秆弹性……点上的同志无不钦佩地说:“庄老师这是在小麦品种‘相面’呢!”

除了庙城小组,半山区和北部山区还分设沙峪公社和琉璃庙公社两个点。当时,这些地区是小麦种植新区。由于种植经验缺乏,加之地势较高、气候严寒、土壤较贫瘠、河滩地沙性强,小麦生产出现不少问题。为了更好地给小麦品种“相面”,庄巧生便组织了田间调查。彼时,基点没有交通工具,大家笑称,调查主要靠“11路”——步行。山区路不好,有时上坡,有时下坡,有时过山涧,有时过小溪,有时还要摇摇晃晃地过列石。

“那时吃的是‘派饭’。有一次我和庄先生在琉璃庙公社后山铺大队一户人家吃‘派饭’,吃的是杏树叶榨渣粥,估计是发酵过的,有点酸,还有点苦味,不易嚼烂,我感到很难咽下。庄先生牙齿不好,我想会更难,便小声问庄先生怎么样,他回答:‘还行!’”每逢想到此情此景,作物所研究员赵双宁都感慨,“庄先生为解决当地小麦生产问题,不辞辛苦,认真调研,为我们作出了榜样!”

对自己的一生,庄巧生曾这样写道:“我一生只做了两件事:一是育成的十来个优良小麦品种在生产上得到应用;二是编了几本与小麦或育种有关的专著,为国家科技事业留下一些历史记录。仅此而已,微不足道。”

同为作物育种学家,中国科学院院士谢华安对庄巧生的敬佩之情溢于言表:“我深知这些工作与成果的来之不易!”



人物简介 庄巧生(1916年—2022年),我国小麦遗传育种学科的主要奠基人之一,毕生致力于新品种选育与研究,为国家粮食安全、种业科学发展作出了卓越贡献。他主持育成“北京8号”“北京10号”“丰抗8号”等高产抗病冬小麦优良新品种,累计推广约4亿亩。他带头改进育种方法,主编的《中国小麦品种改良及系谱分析》等专著为提高全国作物育种理论水平发挥了积极作用。他曾获全国科学大会奖、国家科技进步奖一等奖和二等奖、何梁何利基金科学与技术进步奖等,并被授予新中国成立60周年“三农”模范人物荣誉称号。

(图片由本报记者王小龙制作)

《中国区域创新能力评价报告2024》发布

科技日报讯(记者陈瑜)11月2日,《中国区域创新能力评价报告2024》(以下简称《报告》)发布。《报告》显示,2024年广东区域创新能力依然保持第1位,连续8年居全国之首;江苏超过北京居第2位,北京居第3位,浙江和上海依然排名第4位和第5位。进入前10名的省份还有山东、安徽、湖北、湖南和陕西,其中,陕西上升1位跻身全国前10。

自1999年以来,中国科技发展研究小组已经连续25年对全国31个省(自治区、直辖市)创新能力进行评价分析。

中国科学院大学教授、中国科技发展研究小组组长柳柳林说,2024年中国区域创新能力分析基于2022年的统计数据,区域分布呈现新特点。

首先,整体创新格局趋于稳定,部分追赶省份进步明显。从排名变化情况来看,2024年排名上升的省份有8个,其

中,天津排名上升6位,辽宁和山西均上升5位,创新型效果明显;排名下降的省份有13个,其中,青海下降5位,创新能力排名下降的态势尚未扭转。其次,领先格局基本稳定。2024年广东、江苏、北京、浙江、上海和山东的区域创新能力综合得分在40分以上,具有明显的领先优势。此外,追赶地区的差异性和排名波动依然较大。不同省份创新实力、创新潜力和创新效率差异较大。

“从排名看,区域分层特点更加明显。”中国科技发展研究小组成员高太山在解读《报告》时表示,前10名呈现3+3+3+1的特点;11—17名,“腰部”地区更集中、趋同;18—21名,辽宁、河北、吉林、山西处于追赶关键位置;22—27名旗鼓相当,差距极小;28—31名短板相对明显。

与此同时,领先地区的集聚和区域带动性更强。“广东、江苏、北京分别在珠三角、长三角、京津冀的‘火车头’地位更加突出。”高太山说。

神舟十八号载人飞行任务取得圆满成功

科技日报北京11月4日电(杨欣 李欣媛 记者付毅飞)记者从中国载人航天工程办公室获悉,11月4日1时24分,神舟十八号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。2时15分,神舟十八号航天员叶光富、李聪、李广苏全部安全顺利出舱,健康状况良好。神舟十八号载人飞行任务取得圆满成功。

0时34分,北京航天飞行控制中心通过地面测控站发出返回指令,神舟十八号载人飞船轨道舱与返回舱成功分

离。之后,飞船返回制动发动机点火,返回舱与推进舱分离,返回舱成功着陆,担负搜救回收任务的搜救分队及时发现目标并抵达着陆现场。返回舱舱门打开后,医监医保人员确认航天员身体状况健康。

记者从东风着陆场获悉,本次搜救回收任务采取“空中搜救航天员,地面处置返回舱”模式。返回舱着陆前,空中分队接收到机载定向信标信号,5架直升机归零飞行;地面分队各小组根

据预报落点搜索前进。接到落点坐标后,空中分队率先到达返回舱着陆点上空,并组织降落。处置队员有序开展便携站架、无水册检测、警戒区建立、开舱门等工作,医监医保团队人员和处置队员协助3名航天员依次出舱,将航天员抬送至对应的医监医救车内。

至此,“80后”乘组太空之旅圆满结束。航天员叶光富重返“天宫”的圆梦征程完美收官,刷新中国航天员在轨驻留时间的纪录,成为我国首位累计飞

行时长超过一年的航天员。航天员李聪、李广苏的首飞之旅圆满完成。

神舟十八号载人飞船于2024年4月25日从酒泉卫星发射中心发射升空,随后与天和核心舱对接形成组合体。3名航天员在轨驻留192天,在此期间进行了2次出舱活动,刷新了中国航天员单次出舱活动时间纪录,完成空间站空间碎片防护装置安装和多次货物出舱任务,先后开展了舱内外设备安装、调试、维护维修等各项工作,为空间站长期稳定在轨运行进一步积累了宝贵的数据和经验;在地面科研人员密切配合下,完成了涉及微重力基础物理、空间材料科学、空间生命科学、航天医学、航天技术等领域的多项空间科学实(试)验。

年科技人才、卓越工程师、大国工匠、高技能人才。

要进一步优化高等教育布局,发挥高水平研究型大学基础研究的主力军和重大科技突破的策源地作用,加快建设中国特色、世界一流的大学和优势学科。要分类推进高校改革,聚焦高校人才培养特色,建立科技发展、国家战略需求牵引的学科设置调整机制和人才培养模式,研究型大学侧重科教融合,应用型高校突出产教融合,职业技能型高校强调校企合作、职普融通。要超前布局人工智能、量子技术、生物技术、新能源、新材料等急需学科专业,加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设和拔尖人才培养,着力加强创新能力培养,增强人才培养与经济社会发展需求的适应性和匹配度。(下转第三版)

以全面深化改革撬动高校科技创新能力提升

学习贯彻党的二十届三中全会精神

◎闾明坤 刘文杰

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定》提出,教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,健全新型举国体制,提升国家创新体系

整体效能。

高等教育是科技第一生产力、人才第一资源和创新第一动力的重要结合点,如何通过进一步全面深化改革提升高校科技创新能力,更加有效服务国家重大战略需求,支撑中国式现代化,是摆在高校面前的一项重大而紧迫的课题。在全面深化改革中提升高校科技创新能力,可以从以下三方面着手。

第一,深化不同类型高校人才培养模式改革,支撑高水平科技自立自强。高等教育作为建设教育强国的龙头,承担着人才培养和科研创新的重要职能,

是促进新质生产力发展的关键力量。我国拥有世界上规模最大的高等教育体系。据统计,截至2024年6月,全国高等学校共计3117所,其中普通本科高校1308所、高职(专科)学校1560所。只有不同类型高校各展其长、差异发展、办出特色,才能培养出符合经济社会高质量发展需要的各级各类人才。高等教育要根据科技发展新趋势,增强人才培养赋能高质量发展的靶向性,建立和完善不同类型人才培养模式,努力培养造就更多大师、战略科学家、一流科技领军人才和创新团队、青